
INFORMACJA DO USTALENIA PLONÓW W Ł ĄKACH I PASTWISKACH NA 
OKOLICZNO ŚĆ DZIAŁANIA NIEKORZYSTNYCH WARUNKÓW 

ATMOSFERYCZNYCH 
 
 

Szacowanie szkód w łąkach 
Należy wziąć pod uwagę okres, w którym niekorzystne warunki atmosferyczne dotknęły łąki 
oraz ilość pokosów na łąkach. 
W przypadku łąk dwukośnych plon dzielimy następująco:  
I pokos 60% 
II pokos 40% 
 
W przypadku łąk trójkośnych: 
I pokos- 60% 
II pokos 30% 
III pokos 10% 
 
Przykład: jeżeli szacujemy szkody po terminie zbioru I pokosu i rolnik oświadcza, że stracił 
cały pierwszy pokos postępujemy następująco: 
Przy założeniu, że średni plon z ostatnich 3 lat (wszystkie pokosy) wynosi 40 dt/ha i nastąpiła 
strata całego I-go pokosu (100%), to szkoda wynosi: 
40 dt/ha x 60% = 24 dt/ha  
 
(60% - maksymalna szkoda w I pokosie) 
 
 
 

Szacowanie szkód w pastwiskach. 
W przypadku pastwisk struktura plonów zielonki pastwiskowej w okresie wegetacji 
przedstawia się następująco: 
I rotacja (maj, czerwiec)   50% 
II rotacja (lipiec, sierpień)   30% 
III rotacja (wrzesień, październik)  20% 
 
Przykład: 
Jeżeli plon statystyczny z 3 lat dla zielonki z pastwiska wynosi ok. 140 dt/ha i szacujemy 
szkody w lipcu tj. początek II rotacji, to maksymalne szkody w plonie wyniosą za I i II rotację 
łącznie 80% (50% za I + 30% za II), zatem szkody w plonie wyniosą 140 dt/ha x 80% = 112 
dt/ha 
 
Zatem, szacując szkody na łąkach i pastwiskach w lipcu nie można wpisać 100%, bo 100% 
dotyczy plonu całkowitego (rocznego). 
 


